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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Grupo|

Dever&o ser anuladas todas as quest@es com resposta de leitura ambigua (letra

confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando d& mais do que uma
resposta.

As respostas certas sdo as seguintes;

Questdes | 1 2 3 4 5 [ 7
Versdo1 | D D A C B B A
Versao 2 | B D B A A D B

Na tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, no primeiro grupo, em fungéo do
ntimero de respostas certas e do nimero de respostas erradas.

Resp. erradas | © 1 2 3 4 5 6 7
Resp. certas
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 9 6 3 0 0 0 0
2 8 |16 [12 |9 B8 3
3 27 124 121 [18 |15
4 38 |33 |30 (27
5 45 142 (39
6 54 |51 |
7 63
Grupo Il

Critérios gerais

1. A cotagdo a atribuir a cada alinea devera ser sempre um numero inteiro, ndo negativo, de
pontos.

2. Se, numa alinea em que a respectiva resclugéo exija calculos efou justificagbes, o
examinando se limitar a apresentar © resuitado final, dever@o ser atribuidos zero pontos a
essa alinea.

3. Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo, Sempre gque um examinando utilizar um processo de resolugdo néo contemplado
nestes critérios, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicéo da
cotacéo que julgue adequado e utilizé-lo em situagdes idénticas.
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Existem alineas cuja cotagdo estd subdividida pelas etapas gue o examinando deve
percorrer para as resolver.

4.1. Em cada etapa, a cotagéo indicada & a maxima a atribuir.

4.2. Caso a resolucdo da etapa esteja incompleta, ou contenha incorrecgbes, cabe ao
classificador decidir a cotag&o a atribuir a essa etapa, tendo em conta o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

- erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto,
- efros graves, que revelem desconhecimento de cenceitos, regras ou propriedades,
devem ser penalizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa.

4.3. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotagéo, desde que o grau de dificuldade nao tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acorde com o erro que
cometeu.

4.4, Caso o examinando cometa, huma etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotag8o maxima a atribuir a cada uma delas nao deverd exceder metade da cotagéo
indicada.

4.5. Pode acontecer gque ¢ examinando, ao resolver uma gquestdo, ndo percorra
explicitamente todas as etapas previstas nos critérios. Todos 0s passos ndo expressos
pelo examinando, mas cuja utlizagdo efou conhecimento estejam implicitos na
resolugdo da questdo, devem receber a cotagéo indicada.

Existem alineas em que estéo previstos alguns erros gue o examinando pode cometer. Para
cada caso, é indicada a cotac&o a atribuir. O examinando pode, contudo, utilizar um processo
nao contemplado nos critérios e/ou cometer um erro nao previsto, Cabe ao classificador
adaptar as referéncias dadas a todas as situagdes ndo previstas.

Se, na resolugdo de uma alinea, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma
expressdo, inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o
simbolo de igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em
um ponto, na cotaglo total a atribuir a essa alinea, Esta penalizagio n&o se aplica no caso
em que tais incorrec¢des ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos.

Se, na resolugéo de uma allnea, o examinando nfo respeitar uma eventual instrugéo relativa
ao método a utilizar (por exemplo, se o enunciado vincular o examinando a uma resolugéo
analltica, sem calculadora, e o examinande a utilizar), a etapa da resclugdo em que se da o
referide desrespeito bem como todas as subsequentes que dela dependam devem ser
cotadas com 0 (zero) pontos.

Tudo o que o examinando escrever fora de contexto e que nao resulte de trabalho anterior
(por exemplo, num exercicio de probabilidades, a escrita de uma fracgdo que néo tenha nada
a ver com o problema, ou, num exercicio de estudo da monotonia de uma fungao, a
apresentagdo de um quadro fora do contexto) deve ser cotado com 0 (zero) pontos. Todas as
etapas subsequentes que dependam do que o examinando escreveu fora de contexto devem
ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

V.S.F.F.
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Critérios especificos
Para cada item sao apresentados:
+ acotacio total do item;

+ para cada processo de resclucdo apresentado, uma subdivis@o da cotagéo total em cotagdes
parcelares;

+ exemplos de possiveis respostas dos examinandos, com a respectiva cotagdo a atribuir,
devidamente explicada.

e O SO 12
Este exarcicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo (ndo efectua a subtracgédo no humerador):

Escrever W, na forma trigonometrica ... 2
Efectuar a multiplicagdo w, X w, (naforma trigonomeétrica) .................... 3
Escrever a frac¢&o como diferenca de duas fracgdes ..o 1
ReStantes CAICUIDS ....occoi ittt e 6
Escrever 2 na forma trigonometrica ......ocoeee v 1
Efectuar as divisdes na forma trigonométrica ................... 2{(1+1)
Escrever os quocientes obtidos na forma algébrica .......... 2{1+1)
Simplificag@o final ..o 1
ou
Efectuar a primeira divis&o na forma trigonométrica ................... 1
Escrever o quociente obtido na forma algébrica ... 1
Escrever ), naformaalgébrica ... 1
Efectuar a segunda divisdo na forma algébrica ............ccceeenn 1
Simplificago final ... 2
ou
Escrever o produto W, X W, naformaalgebrica................ 2
Escrever w, naformaalgebrica ... 1
Efectuar as divisées na forma algébrica ... 2
Simplificag@o final ..o 1
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2.° Processo (efectua a subtrac¢cido no numerador):

Escrever w, na forma trigonometrica ... 2
Efectuar a multiplicagéo w, X w, (naforma trigonométrica) ................... 3
Escrever o produto w, X w, naformaalgébrica ... 2
Simplificar 0 NUMErAdOr ...ttt rre e e e e e e eeareeean 1
Efectuar a divis&o e apresentar o resuitado final na forma algébrica.................... 4
Escrever w, naforma algebrica ... 1
Efectuar a divisdo na forma algébrica .............cocoooee e .3
ou
Escrever o numerador na forma trigonometrica ... 1
Efectuar a divis&o na forma trigonométrica ..................... oo, 1
Escrever o resultado na forma algébrica ... 2

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

\/Ecis%x 26i$1—7r2~2

\/écz's (— —TQL) N

2eis (- + {5) —2

- V'3 cis (—5) -

I
-

2cz’s%—2

\/5 cis (— _"’25_)

2

73— 3 cis 5~

2

_ _2 o BT L
—%—(czs 6) ;;36'53—?2["

Cotagdo a atribuir (1.° processo - 2° alternativa): 2+ 3+ 07+ 1(14+04+0+0+0)=6

(*} O denominador da segunda fracgfio esta incorrecto.

V.5.F.F.
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Exemplo 2

wy X wy —2 (1+i)><\/—(cos 7 tisen{g) -2
(0N o 3 [cos (— 5} +isen (- —g-) -
(14i)x/2 (——‘éﬁ +z’~é—>—2 (1+i)x (~—26—+i%)—2
- V3 (01 - —/3i -

= 2 b4 .. =
—\/fz 31
/181 -5+/3 i 4 ~+/3 —/18
2

2
- -3 x(-1)

fl

V18 i 54/3 1 V3 /18

o 6 6 6 6

V3 +/18 V18 —54/3
6 + 6 v

Cotagfio a atribuir (2.° processo - 1* alternativa: 0+0+0+1+4(1+3}=5

Exemplo 3
(144)x(1,37+0,377) — .
~/31 -
0 1,374+0,374 +1,374-037—-2
= e =
—141,74% 1,74

R T v

Cotacfio a atribuir (2.° processo - 1" alternativa): 0 4 0 4+ 0M - 0™ 4+ 1 (1 + 0(*)) =1
(*) Ver critério geral 7.

435/ClB



Exemplo 4

(1-4)x V2 cis f—Q

\/5 cts (— %)

. T .
1czs4>< 26‘1.‘312

N \/gcis (— %) -

P
-

(cos— 4 7sen 56 ) =

I

= \/_ X
/3

[J~]

)
c:%
=N

Cotagiio a atribuir (2.° processo - 2* alternativa): 10 +3 4+ 0" + 0 +3 (0™ +14+2) =7
(*} O argumento estd correcto, mas 0 médulo nfo.

(**) Devido ao engano na passagem do enunciado, o examinando nfio cumpre estas etapas.

V.S.F.F.
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Represeniar a regido definida pela condigéo

Re(z) > Re(w,) (vernotas 1 @ 4).........ccoomrvivciinmionnioninnonsiseeenns 4
Representar a regido definida pela condigio

|z —w,| < \/5 (VErnotas 2 €4).............ooooiiieee e 4
Assinalar a intersecgdo das duas regides  (vernota 3).............ccceeiin, 1
Notas:

1. A representagao da regi&o definida pela condiggo Re(z) > Re{w,) deve
ser cotada de acordo com o seguinte critério:

Representacdo correcta {semiplano fechado, para a

direita da recta definida por £e(z) = 1) .o, 4
Semiplano aberto, para a direita da recta definida por
Re(2} =1 oot 3
Semiplanc fechado, para a esquerda da recta definida
PO RE(2) = 1 oot 1
Outras SitUAGOES ..o, 0

2. A representacio da regido definida pela condicéo |z — w3| < \/f’; deve
ser cotada de acordo com o seguinte critério;

Representagdo correcta (circulo fechado, centrado na

imagem geométrica de — \/57, e tangente ao eixo
FRADY oeri e 4

Circulo aberto, centrado na imagem geométrica de

— /37 etangente ac eixoreal ...............ccoeviviviee e 3
Circulo centrado na imagem geométrica de — \/Ez
mas nao tangente ac eiXxo real ..., 2

Circulo centrade na imagem geomeétrica de \/gz e
tangente ao eixoreal ... 1

OULras SItUBGOES .........covivrii e e 0

3. O ponto relative a intersecgdo n&o deve ser atribuide no casoc em que as
cotagdes atribuidas as duas representagdes foram ambas iguais a zero.

435/C/8



4., Aceita-se gque o examinando represente a trago continuo ou a fracejado a
parte da circunferéncia e a parte da recta que nao pertencem a interseccéo.
Desde que a fronteira da regido apresentada como resposta final esteja a
traco continuo, consideram-se como fechados o circulo € o semiplano cuja
interseccéo é a respaosta ao problema.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

Cotagio a atribuir: 4 + 40 + 1 = 9™

(*) Apesar de o examinando ndo ter indicado as coordenadas do centro, considerou-se o eirculo
correctamente representado, atendendo ae facto de ser tangente ao eixo Ox e a distincia a que o centro se
encontra da origem (relativamente & distdncia do eixo imagindrio 4 recta que limita a regifio sombreada).

(**) Ao atribuir a cotagfio méxima a esta resposta, ndo se estd a contrariar o disposto no critério geral 2,
apesar de o examinando nfo ter apresentado qualquer calculo. De facto, a resolugdo desta alinea ndo exige
céleulos, e 0 examinando nfio se limitou a apresentar o resultade final (a intersec¢do). A representagdo da
recta e da circunferéncia constituem justifica¢dio bastante.

Exemplo 2
Re(z) 2 Re(w,) A |z—w|<V3 & Re(z)>1 A [2+/3]<V/3

A

Cotacdo a atribuir: 4+0+4+1=5
V.S.F.F.
435/C/9



Exemplo 3
Re(2) > Re(w,) A |z—w,|<V3 &
& Re(z)>1 A lz—(—\/gi)[g\/?: “

& Re(z)>1 A |z+\/_éi]§\/§ C(0, — v/3)

A

')i

Cotagdio a atribuir: 4+ 20 +1=7

(*) Terceira situagdo referida na nota 2.

Exemplo 4

o

B

v

[o—

Cotacio a atribuir: 0+040=0

435/C/10
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Cotagao a atribuir: 37 +441=28

(*) A condigio Re(z) > — 1 estd bem representada.
Penalizou-se em | ponto o erro Re( wl) = — 1, pois foi considerado um erro de distracgio.

Exemplo 6

w, = \/gcz's(—- %) = —\/g-i

4

N
%

Cotacdo a atribuir: 14+ 0+1=2
V.S.F.F.

(*) Terceira situagdio referida na nota 1. 435/C/11
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Expressao que da o nimero pedido (vernotas1e2) ..o 7
Respostafinal (vernota3d) ... 1
Notas:

1. A escrita da express&o que da o niumero pedido deve ser cotada de acordo
com o seguinte critério:

Express&o que traduz uma contagem correcta do nimero pedido
(6 x 4 x 3 x 1 ouequivalente)

Expressao que traduz uma contagem incorrecta do nimero pedido.............. 0

2. Se 0 examinando indicar a fracgao cujo numeradoré 6 x 4 x 3 x 1 (ou
equivalente) e cujo denominador & ' 1 (ou equivalente), fracgc@o essa que
da a probabilidade de, numa escolha aleatoria de quatro dos catorze discos,
salrem quatro discos de paises diferentes, pode considerar-se que 0
examinando cometeu um erro de distracgao, que deve ser penalizado em 2
pontos. No caso de a fracgéo indicada para a probabilidade ser outra, deve
ser atribuida a cotag@io de 0 (zero) pontes, ainda que se trate de uma fracgao

equivalente.

3. A pontuacio relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa
nao tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
601 X 401 X 301 X 101:72
Cotacfio a atribuir: 7+ 1 =8

Exemplo 2
6 x4 x3 x1=48
Cotagéo a atribuir: 7T+ 0=7

435/C/12



Exemplo 3

6 x4 x3x1x4=1728
Cotagiio a atribuir: 0 + 09 =0
(*) Vernota 3.

Exemplo 4

72

Cotacfio a atribuir: 0
(*) Ver critério geral 2.

Exemplo 5
casos possiveis = 1C,
casos favordveis =6 x 4 x 3 x 1

6x4dx3x1 72
o, . 1001

Cotagfio a atribuir: 5 -+ 1 =6

(*) Vernota 2.

probabilidade =

Exemplo 6

i Bx4x3x1x4! 1728
probabilidade = Ty, ~ 94024

Cotacdo a atribuir: 0 + 09 =0
(*) Ver nota 2.
(**) Ver nota 3.

Exemplo 7
6x4x3x1l _ 6x4x3x1l 3

probabilidade = Y 4, ~ 1001

Cotacio a atribuir: 00 + 0¢? = 0
(*) Ver nota 2.
(**) Ver nota 3.

V.S.F.F.
435/C/M3



21.2. .......... S S 10

Expresséo que da o nimero pedido (vernotas1e2)..............ccociininen. 9
Respostafinal  (Vernota 3)..........cc i e 1
Notas:

1. Indicam-se a seguir possiveis respostas do examinando, no que respeita a
escrita da expresséo que da o numerc pedido, com a respectiva cotagéo a

atribuir.

8C s 4 2C 4 (OUEGUIVAIBNTE) ... oo en e 9
6

o A e 4

Expressdo que traduz uma contagem incorrecta do nimero
pedido, diferente de ®C 4 4 4 oo 0

2. Se o examinando indicar a fracgdo cujo numerador & °C4 + *C'4 (ou
equivalenie) e cujo denominador é e 4 {ou equivalente), fracgao essa que
da a probabilidade de, numa escolha aleatéria de quatro dos catorze discos,
sairem quatro discos do mesmo pais, pode considerar-se que o examinando
cometeu um erro de distracgdo, que deve ser penalizado em 2 pontos. No
caso de a fracgdo indicada para a probabilidade ser outra, deve ser atribuida

a cotagdo de 0 (zero) pontos, ainda que se trate de uma fracgcio equivalente.
3. A pontuagio relativa a esta etapa so pode ser atribuida se a primeira etapa

néo tiver sido cotada com 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

Bxhx4x3 + 4x3x2x1, + 3x2x1x0+ 1x0x0x0 =384
portugueses espanhdis franceses italianos

Cotagfio a atribuir: 04+ 0% =0
(*)} Vernota 3.
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Exemplo 2
704 + 404 = 36

Cotacdo a atribuir; 8" +1 =19

(*) Considerou-se a escrita de 7 como sendo um erro de distracgfio (equivalente a um erro ocasional de

contas).

Exemplo 3
Mo, —72=929
Cotagfio a atribuir: 0 + 00 =0

{*) Ver nota 3,

Exemplo 4

_ __6xbx4x3 4 4x3x2x1 n 3x2x1 +_1__
P= T43x12x11 14x13x12x11 14x13x12 14—

360 24 6 1
54024 T T4004 T 3184 T 14 — 252%

Cotagiio a atribuir: 000 4+ 0 =0

(*) Vernota 2.

Exemplo 5

. 5C4+%Cy4 16
P=""Hg T T 1001

Cotacdo a atribuir: 70 4+ 1=28

(*) Vernota 2.

V.S.F.F.
435/C/15
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Valores da variavel X (vernotas 1@ 2) ...........ccccocoeooviiviiiiincineieceece s 4
Probabilidades (vernotas 3e@4)............cccccooviiiiiiici e 10
P (X =0) (vernota5) ....c.cccoooovmrvimmrrrieeiessrnisereenon, 5
P(X =1) (vernota5) ......cc.cccocooverrirmmrmrieciriereererse e, 5

Notas:

1. A indicagéo, na tabela da distribuicdo de probabilidades, de um valor da
variavel X ao qual o examinando faca corresponder a probabilidade 0 deve
ser considerada equivalente & no inclusao, nessa tabela, desse, valor.

2. Esta etapa deve ser cotada de acordo com o seguinte critério:
Indicagdo correcta dos dois valores que a
variavel X pode assumir {tenha-se em conta a
NOEA 1) oo e et 4
OUras SItUACHAES .......cciiiiiee e 0
3. A pontuagéo relativa a esta etapa s6 pode ser atribuida se a primeira etapa

ndo tiver sido cotada com 0 {zero) pontos.

4, Se as expressfes apresentadas pelo examinando para as probabilidades de
X=0 e de X =1 estiverem ambas incorrectas, mas a soma das
probabilidades for igual a 1, deve ser atribuida a cotagéo de 2 dos 10 pontos
desta etapa.

5. Se o examinando ndo apresentar, correctamente, ¢ resultade na forma de
fracgéo irredutivel, deve ser penalizado em 1 ponto.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1
5 2
P T 7

o 13x12x11x10
P(X =0) = 71313x19x11

[} Ll
I
~1|en

3 2
P(X21)=1—7=7

Cotagdio a atribuir: 4 + 10(545) = 14
435/CHM16



Exemplo 2

X0
|2
Ti | =

~1|0o] =

P (nc?o sair nenhum disco italiano) = —T;Iam- = i?,—
4

P(sair um disco italiano) = 1 — % = %

Cotagio a atribuir: 4 + 10(5+5) 4+ ( — 1) =13 ,
(*) O examinando escreve uma expressfio inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (x;), na
célula da tabela onde deveria estar uma referéncia a probabilidades (ver critério geral 6).

Exemplo 3
X 0 1 Soma
p(z:) 715 251 1
3 1404 1404
13
Cy 715 251
p(0) = e, = 001 p(1) = 1001

Cotagfio a atribuir: 4 + 8 (40 +4) =12

(*) Ver nota 5.

(**) A indicago, na tabela, do valor da soma das probabilidades sugere que o examinando calculou a
probabilidade de X =1 calculando a diferenga 1 — P(X = 0). O erro de calculo cometido deve ser
penalizado em 1 ponto. A frac¢8o escrita pelo examinando j4 esté na forma de fracgdo irredutivel.

Exemplo 4

e o 13x12x11x10
Ndosair —  p= Trq3qoxir = 071

: _ 6x4x3x1 .

Sair —  P= T qaxioxin = 00029
X 0 1
P | 0,714 | 0,003

Cotagfio a atribuir: 4 + 4(40 4 0) =8

{*) Vernota 5. V.S.EF.
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Exemplo 5

Z;

=S

1
31 1
14 |12 (210

P=4 PO=1-4=1

Cotacido a atribuir: 40 - 207 =6
(*) Apesar de o examinando ter indicado, na linha relativa aos valores possiveis da varidvel X, os valores
2, 3 e 4, deve ser atribuida a pontuagio relativa 4 primeira etapa, dado que o examinando indica que é O

(zero) a probabilidade de tais valores ocorrerem (ver nota 1).
{(**} Vernota 4.

Exemplo 6

i 1 2 4
1

Pz |0

Cotagdo a atribuir: 09 +0=10
(*) Vernotas 1 ¢ 2.

Exemplo 7
z |1
pi |l

Cotacfio a atribuir: 0

Exemplo 8
X101
Pio]1

Cotacito a atribuir: 0O

(*) Apesar de o examinando ter indicado, na linha relativa aos valores possiveis da varidvel X, os valores
0 e 1, deve ser atribuida a pontuag8o de 0 (zero) pontos a esta resposta, de acordo com a nota 1.
Observe-se ainda que esta resposta é equivalente 4 do exemplo 7.

435/C/18
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Equacionar o problema: h(z) = 0 (vernota 1) ...........cocooooiriieriiiiirnnee, 3
Explicagcao do método utilizado para resolver a equagéc (vernota 2)................ 3
Conclusdo: a = 7,97 (vernotas 3ed)..................coviiiiioaiiicae i, 8
Notas:

1. O examinando pode n&o apresentar (explicitamente) esta equago.
Havendo evidéncia de que o examinando procura, por algum processo,
o valor de x (diferente de zero) que anula a expresséo h(x), devera
ser-lhe atribuida a cotag&o de 3 ponios por esta etapa.
2. Os 3 pontos relativos a explicagdo do método utilizado devem ser
atribuldos de acordo com o seguinte critério:
Apresentacéo correcta de parte do grafico da fungdo
definida pela expressdo 2z + 10In(1 — 0,1z),
destacando, de alguma forma, o ponto de ordenada
nula e abcissa positiva, efou transcrigdc correcta de
uma tabela, e/ou referéncia correcta a utilizagdo de
ferramentas da calculadora (tal como solve), que
evidenciem a procura do valor pedido ......c.c.oeevieciee e 3
Explicagao incompleta ..o v 1ou2
Nac apresentag@o de gualquer grafico, nem de
qualquer eXpliCagan ..........coovierer i 0
3. A n8o apresentagcdo de qualquer grafico, nem de quaiquer explicagéo,
implicam também a atribuig8o de O (zero) pontos a escrita do valor de a,
mesmo que este esteja correcto,
4. A escrita do valor pedido deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:
1.° Caso (apresentagéo do resultado arredondado as centésimas, de
acordo com o enunciado):
ReSPOSta 7,97 .o 8
Resposta 7,96 ...t 6
Resposta 7,98 .. 4
Resposta 7,95 .. 2
Outros resultados ... 0
V.S.F.F.
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2° Caso (apresentagdo do resuitado com aproximagio superior Aas

centésimas).

Resposta 7,968 . ..o e 7
Resposta diferente de 7,968, mas pertencente ao
intervalo [ 7,965 5 7,971] ..o 5
Resposta fora do intervalo anterior, mas pertencente
aointervalo [7,961 ; 7,975] .o 3
OUtros resultados ..o 0

3.° Caso (apresentag@o do resultado arredondado as décimas):

ReSPOStA 8,0 oot 5
ReSPOSta 7,9 .o 3
OUtros resUtBOS ..o e 9]

4.° Caso (apresentagéo do resultado arredondado as unidades):

RESPOSIE 8 .o 3

OUITOS TESUIBHOS L1viviiiiiiiitieie e s e e e s s e e s re e e iees 0

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1
A distanciano solo iraser Az entre £ =0 e z de f(0) adireitade x = 0.
y=0paraz=0 e x=T,968 Logo Az = 7,968 — 0 = 7,968
A distincia em metros no solo correspondente ao percurso da bola é de 7,968,

Cotagdio a atribuir: 37 4 0 + 0™ + (= 1) = 2

(*) Vernota 1.

{(**} Ver nota 3.

(***) O examinando escreve uma expressio inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal; «x de

f(0)», em vezde «x tal que f{z) = O» (ver critério geral 6).

Exemplo 2

y =2z + 10In(1-0.1z)

Fazendo "calc" "zero", descobrimos os pontos de intersecgdo do grafico com y = 0.
h=0&2z=0V 2x="7969

entdo, desde o momento 0 em que a bola vai ser pontapeada até regressar novamente ao solo, serd no
segundo 0, z = 7,969,  Entdo ¢ = 7,969

Cotacdo a atribuir: 3+ 3 + 5 = 11
(*) Ver nota 4 - 2° caso.
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Exemplo 3

0=2z + 10in(1—0,lz)

x ~ 7,97 de acordo com a calculadora.

A distincia entre o ponto onde a bola foi pontapeada e o ponto onde ela caiu € aproximadamente 7,97
metros.

Para determinar este valor, introduzi a expressfo da fungfio na calculadora e pedi o valor dos zeros. Existern
doiszeros: £ =0 e = =~ 7,97

Como x == 0 nflo pode ser, pois corresponde ao valor inicial, antes da bola ser pontapeada, entdo tem de
ser x =~ 7,97.

Cotacfio a atribuir: 3+ 3 + 8 =14

Exemplo 4

No momento em que a bola foi pontapeada, a altura a que esta se encontrava do solo era de zero metros, O
mesmo se verificou no ponto onde ela caiu.

Coloquei na calculadora a expressdo que é fornecida, ¥ = 2z -+ 10in (1 — 0,1 z).

O grafico a seguir representado foi vizualizado com a janela xmin= — 1, xmax =10, ymin= —1 e
ymax = 8.

Recorrendo 2 calculadora, pressionei as teclas e de seguida zero

O valor encontrado foi x ~= 7,97

Y

a == 7,97
Cotacfio a atribuir: 34+ 3 +8 = 14

V.S.F.F.
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O 14

Determinar A/ () oo 5
Evidenciar a inteng&o de calcular A’ () .o 1
Derivada de In{1 — 0,12} oo, 2
Restantes calculos ... 2

Determinar 0 zero de A’ ..o, 3
Escreveraequagdo A’ () = 0 ..o 1
Resolveraequagéio b/ () =0 .o, 2

Estudo do sinal de h' e consequente conclusao,
relativamente & monotonia e extremo de /& (estudo que

pode ser apresentado através de Um QUAAI0) ........cccovionrieenrinicninnieniescnneneeas 4
Primeira linha do quadro {(vernota1) ............ccceerivevivecnenne. 1
Sinalde A’ (Vernota2) ..., 2
Relagéo entre o sinalde h’ e amonotoniade A...cooovveveeee.. 1

h{5) & 3,07 (VerNota 3) ........ccococoiirimirimniorciieer e s 2

Notas:

1. A primeira linha do quadro deve ser cotada de acordo com o seguinfe
critério:

Primeira linha correcta: indicago do zero da derivada e

indicac&o correcta do dominio, de 0 a a {aceita-se também o

valor aproximado de a, calculado na alinea anterior) ... 1

OUIras SIHUAGOES ... e e 0
2. A segunda linha do quadro devera ser cotada de acordo com o seguinte

critério:

Segunda linha do quadro de acordo com a primeira linha e
com a express&0 obtida para /() .o, 2

OULras SIUBGOES viiiicriiie e e 0

3. Se o examinando ndo apresentar o resuitado arredondado as centésimas, ou
se 0 arredondamento estiver incorrecto, devera ser penalizado em 1 ponto.
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Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1

h'(z) = 2-10 101z ~ 101z Doy = R

h(5) = 3,07

A maior altura que a bola atinge é 3,07 metros, a 5 metros do local onde foi pontapeada.

Cotagdo a atribuir: 5(1+2+2)+3(14+2)+ 100+ 0"+ 1)+ 2+ (- 1" =10

(*) Vernota 1.
1

(**) Nio ¢ verdade que, para qualquer I pertencente ao intervaio ]5, + oo[, 2— 101z

(ver nota 2).

<0

(***) O quadro apresentado pelo examinando contém uma coluna relativa ao sfmbolo - 00, 0 que §

inequivocamente incorrecto, do ponte de vista formal (ver critério geral 6).

Exemplo 2
! — Q:M)'_ = =0l —_

_21-01z)—1  2-02z-1 _ —02z+1
- 10,12 - 1-01lx — 1-0,1zx
—02z+1=0 A 1-0,1z#0 =5 A x#10
5
h'(z) + 0 —

h(x) / Maz \A

Cotaglio a atribuir: 5(1 +2+2)+3(14+2)+ 100+ 0" +1)+0=9
(*) Vernota 1.

—0,2 1
(**) Nio ¢ verdade que, para qualquer £ > 5, se tenha __ll:ﬁxli—:;:_ <0  (vernota2).

V.S.F.F.
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Exemplo 3

h(z) =22+ 10In{(1 —0,1x)
Maximo = ?

R'(z) =[22+ 10In(1 —0,12)]" = (2z) + (10In(1 — 0,1z)) =

=2+ 18' x In(1-0,12)+10x (In(1-0,12))| =
F
=2 £10x [In(1—-012)) =2+ 10 x S _
_ =01 _ 1 _2(1-01z)~1
=2+10X 7577 =2~ 1001z = 1-01s

2-02z—-1  1-02z
1-01z ~ 1-0lx

1-0,2
“WJ;C—ZU < 1-02z=0 A 1-01lz#0 &

& —02z=~-1 A —-0lz# -1 &

S =5 A xz#£10

h'(z) + 0 — X +

h(z) T Maz| T~ | x| —

Maximo:

R(5)=2 x5+10In(1—-0,1x5) &
& h(5)=10+10ln(1-0,5) &

& h(5) = 10+ 101n (0,5)

h(5) =~ 3,07

Cotacso a atribuir: 5(1+2+2) +3(1+2}+3(00+2"+1)+2=13
(*) Vernota 1.

(**) Ver nota 2.
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Exemplo 4
h(z)=2z+10In(1—0,1z)

Maximo da bola:
(2z+10In(1 - 0,12)) = (22) + (10In(1 —0,12)) =

=2+ (10).In(1~0,1z) + (In(1 —0,1x)).10 =

_ (A=01z) o o =01 .o

_ 01  ia. _ 01

=2- 901z 10=20- 9577

o 01 20(1-01z)- 01 _

20-2¢-01 ~924 199
© 101z -0 ® 101z ~0%

& —2zx+ 199=0 A 1-01lz#0 &
& —-2z=-199 A z#01 &

& =99 A z#£0l1

-0 9,95 4+ oc
h{(z) + 0 —

h'(z) / Max \

Tem um maximo para & = 9,95

Cotagfio a atribuir: 4(1 4+ 2+ 1) + 2(1 + 1O) 4 0(0" + 0* - 0"+ 0 =6
(*) Erro na resolugfio da condigio 1 — 0,12 # 0
(**) Vernota 1.

(***) O examinando troca A com h'

V.S.F.F.
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Exemplo 5

—0,1
hi@) =2+ 13515

h'(z) + 0 -

h(zx) / Mazx \A 0

h(5) =2 x5+ 10In(1 - 0,1 x 5)
h(5) = 10 + 101n (0,5)

h(5) = 10 — 6,93

h(5) = 3,07

Cotagfio a atribuir: 4(1 + 2+ 1(*)) + 0% 4+ 00" 4. 0™ = 4
(*) A fracglio ndo estd multiplicada por 10

(**) O examinando nfo resolveu a condigio h'(z) = 0

(***) Quadro fora de contexto, dado que o examinando nfo resolveu a condigio h'{z) = 0.
Aligs, o valor 5 nfio anula a express3o que o examinando obteve para b’ (:E) Ver critério geral 8.

(***%y Ver critério geral 8,

Exemplo 6
h(4)=2 x4+ 10In(1—0,1x4)=2,89

R(5) =2 x 5+ 10In (1 — 0,1 x 5) = 3,07
h(6) =2 x 6+ 10In(1 — 0,1 x 6) = 2,84

Depois de pontapeada, a bola atinge 3,07 metros (altura maxima) quando estd a 5 metros de distdncia (no
planc) do jogador.

Cotacdo a atribuir: 00
(*) O célculo de h(5) est4 descontextualizado. Ver critério geral 8.

Exemplo 7
Fui 4 calculadora e vi que a fungio tem méximo iguala 3,07 para x = b.

Cotacdio a atribuir: 0
(*) Ver critério geral 7.
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T 14

Taxa de variagédo médiade = nointervalo [1, 3]

, h{3)—h(1) ,
igual a 377 {ou equivalent®) ... 2
Y R (1)1 Y (0 4 R 1
h(l) =2—|—101n(0,9) ...................................................................................... 1
Utilizagao correcta das propriedades dos logaritmos ........ccccoeevvevvennn, ISP 8
LLogaritmo de um qUOCIENE ........coe i 2
Logaritmo de uma PotENCia ........ccoovivviieiiie e 2
Logaritmo de um produto ... 2
2 =1n€? (VErNOta)...........ocovvromrieeeoeeeeeeeeeeeeee e 2
ReStaNtes CAICUIOS ..ottt 2

Nota:
Esta etapa deve ser explicitada. Se © ndo for, ndo devera ser atribuida a
respectiva cotac¢ao.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos

Exemplo 1

h(1) = 2+ 101n(0,9) = 0,95

h(3) =6+ 101n(0,7) = 2,43

. 095-243 _ s (T \°
R —0,74_ln[6 (+) ]

Cotag#io a atribuir: 2+ 1+ 1+ 0" 4- 09 =4
(*) Ver critério geral 7.

V.S.F.F.
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Exemplo 2

TV = f(ﬂcz:J;(b) _ f(33):11(1)

h(3) = 6+ 101n(0,7) = 6 + 101n (10)

p—

h(1) =2+ 10In(0,9) = 2 + 10In (%)

7 9
6-+101n (ToL‘“ 101n Tﬁl B
- _

—

N

TmV =

Sle

4+101n (-10) +101n(
2

) =24 5l (55) + 5l () =
)" =0 (£’

Cotagio a atribuir: 20+ 1+ 1+6(0+24+24+2) + 1* =11
(*) Nio se penalizon atrocade A por f.

=2+ 1In (-7—0)5 + 1n(~%)5 Ine? —I—In(-—%

SI@

(**} O examinando comete um erro de sinal. Os restantes cdlculos estdo correctos.

Exemplo 3
h(3)—h(1) — 6+10In0,7 — (24+10In0,1) .
3=1 T, 2 =

tumyy g = lim

6+10In0,7 —2-10In0,1

L . 4410007 —101n0,1
= Jim, 2 = jim 2 =
0,7
. 4410(n07—In01)y ,  A4+10M (0‘1)
= lim 5 = lim 5 =
h—0 h—0 .
= lim AT — )i (2 4 5107) =lim (Ine? + In7) =
h—0 h—0 h—0

=In{e* x 79)
Cotagdo aatribuir: 0+1+0+8(2+2+2+2) +2=11

435/C/28



R 14

O examinando deve referir os seguintes pontos

1. f'(z) =cosz

2. O declive da recta r & igual a f'(a)} e o declive darecta s & iguala f'(b)
3. Como b=27% —a, tem-seque cosa = cosbh

4, Se duas rectas t&m o mesmo declive, entéo séo paralelas.

A cotag&o deve ser atribulda de acordo com o seguinte critério:

O examinando refere os quatro pontos de uma forma clara,
encadeada e totalmente correcta, do ponto de vista formal,
concluindo assim 0 pretendido ... 14

O examinando refere os quatro pontos, mas ndo o faz de uma
forma clara, encadeada e tofalmente correcta (vernota) ..............cc........ 10a13

O examinando refere apenas trés pontos, n&o podendo,
portanto, concluir o pretendido (vernota) .................ccccc e, 7a9

O examinando refere apenas dois pontos, nédc podendo,
portanto, concluir o pretendido {vernota) ...............cocoecoiieeiiiii 4ab

O examinando refere apenas um ponto, ndo podendo, portanto,
concluir o pretendido (vernota) ... 1a3

Nota:

A opgéo por um dos valores indicados daeve ter em conta;
* a existéncia de erros formais de escrita;

+ a existéncia de afirmagdes incorrectas.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo
r e 5§ sido paralelas se tiverem o mesmo declive.
Ora, sendo verdadeira a igualdade f'(a) = f/(b), as rectas tém o mesmo declive
f'(z) = (senz) = cosx
fay=f'(b) & cosa=cosb <& cosa=cos(2m —a), oqueé verdade
Cotaciio a atribuir: 14

Exemplo 2

Se f'(a) = f'(b), entdo as rectas sdo paralelas a+b=2mr Sa=2r—1"b
f'(a)=f'(b) & cos(2mr —b) =cos(b) &

& cos(—b) = cos(b) < cos(b) =cos(b) funglo par

Cotacdo a atribuir: 130
(*) O examinando refere os quatro pontos, mas ndo o faz de uma forma completamente clara, dado que
alguns dos pontos estdio implicitos.

V.S.F.F.
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Exemplo 3

a+b=2n a+ (2r —a)

O declive das rectas tg ao ponto ¢ dado por

fl(z) =cosz

cosa = ¢os (2w —~ a) — sio paralelas, pois tém derivadas no ponto = s

Cotagio a atribuir: 119

(*) O examinando refere os quatro pontos, mas ndo o faz de uma forma completamente clara, dado que

alguns dos pontos estlio implicitos. A resposta contém erros formais de escrita, mas ndo tem afirmagdes
incorrectas.

Exemplo 4

7 e § sfo paralelas, se tiverem o mesmo declive, ou seja, f'(a) = f'(b)
f'(z) =cosx cosa = cosb

Se a+b=2m

cosa + cosb = cos (2m) cosa+cosb=1

Cotaciio a atribuir: 7"

{*) O examinando refere trés pontos {os pontos 1, 2 e 4). Na tentativa de contemplar o ponto 3, o
examinando comete um erro grave.

Exemplo 5
As rectas sdo / quandoo ™ ¢ igual.
f(a) =sena  f(b) = senb f(z} =cosx

Cotacdo a atribuir: 5O

(*) O examinando refere dois pontos (os pontos 1 € 4). A primeira frase contém simplificagfioes de escrita
que devem ser consideradas erros formais, mas nfo tem afirmagdes incorrectas.

Exemplo 6
Se a+b=2m ¢ 2w éo periodo da funglio senz,
entfo a ordenada do ponto B € simétrica 4 do ponto A.

Como A estd no primeiro quadrante e B no quarto, tem-se:

Pi=(a,y) P=(b —vy)

a+b=27r & a=2r—-b © a= —a
P,=(a,y) FPo=(-a, —y)
Declivez—g—:

met Cmotot

Assim, o declive das duas rectas ¢ igual, logo sfo paralelas.

Cotacdio a atribuir: 1
(*) O examinando refere um ponto (o ponto 4). A resposta contém erros graves.
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Concluir que a recta de equagdo x = 0 n&o é assimptota do

QrAACO AR G o e e e 2
HIM GZ) = = 00 oot 2
T2

Concluir que a recta de equagéio © = 271 & assimptota do

Grafico B G i AUUTUPRTI 2
lim g(z) = —oc efou lim g(x) = 4+ 0o (vernota)............ 2
Tz—rt r—TT

Concluir que a recta de equacéo x = 7 € assimptota do grafico

B G oot r bbb s e bt naens 2
Justificar a ndo existéncia de outras assimptotas verticais ...........c...cceeiiviine 1
Justificar a nfic existéncia de assimptotas ndo verticais (vernota2) ............... 1
Notas

1. Se o0 examinando calcular os dois limites, os 2 pontos atribuidos a esta etapa
devem ser subdivididos em 1+1.

2. Se o examinando tentar estudar a existéncia de assimptotas né&o verticais,
para além de ndo lhe dever ser atribuido o ponto relativo a esta etapa, deve
ainda ser penalizado em 2 pontos, na cotagdo final a atribuir a esta questéo.
Se, por aplicagao desta norma, esta cotagéo final resultar negativa, deve ser
convertida em 0 (zero) pontos.

Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1

. X
lim

= 4+ o0 arectadeequaglic T = 7 ¢ assimptota do grificode g

ligl se:rcl — = —oo arectade equagio & = 27 ¢ assimptota do grafico de g
T2

lim senz = 1  nfo existe assimptota vertical em = ()
0

Como g ¢é continua em todo o sen dominio, ndo existem mais assimptotas verticais.

Cotagfo a atribuir; 2+2+4+2+4+2+4+2+4+2+14+0=13 V.S.F.F.
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Exemplo 2

Assimptotas verticais:

lim ¢g(z) = lim = i = _
Jim g(e) = lim S = +oo Nim, g(z) 00
il_r,% senx 1 xli,%lﬂ senz >°

Assimptotas nfo verticais:

m == sengy 1
x senx

g(x) ndo tem assimptotas ndo verticais
A fungfo g(x) tem como assimptotasasrectas T =T e I = 27

Cotagioa atribuir: 2+ 20 +2+4+24+242+0+04+(—-2)" =10

(*) A conclusfio de que a recta de equagio = O nflo é assimptota do grafico de ¢ estd implicita na
conclusfo final do examinando.

(**) Vernota 2.

Exemplo 3
sent =0 x=km,k€Z Dy={zecR:senz #0}=R\{km kcZ}

lim 2= =X = _ lim 2
ot SENT 0~ oo SenT ot

= 400

x=kmn, k €Z &assimptota vertical da fungdo ¢
£

lim S — [im

z—too z z—ktoo SEOT

nfo admite limite

Nio existermn assimptotas ndo verticais

Cotagfio a atribuir: 0+0+4+04+04+24+0+0+0+(—-2)0=0
(*} Ver nota 2.

Exemplo 4
+ + - -
. T T il - z T yid
I = ==~ lim = = —— = oo
m_lgﬂ sen x senwt 0 gar— SEn T sen T~ 0 +

Arectade equagiio © = T & uma assimptota vertical

Cotacioaatribuir: 0+0+0+0+194+240+0=3
(*) Penalizou-se em 1 ponto a ndo indica¢fio dos sinais dos denominadores, na ultima frac¢fio de cada um
dos limites.
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Exemplo 5

T = 7 ¢assimptota vertical

Cotagiio a atribuir: O+O+0+0+1+2—E—0~|—0=3

Exemplo 6

il

T . .
o = H4 assimptota vertical para = = 7

lim

Assimptotas nfio verticais: nfo ha pois o dominio ¢ um intervalo limitado,
pelo que = ndo tende, nem para + co, hem para — oo.

Cotagfio a atribuir: 0+04+0+04+24+24+0+1=5

Exemplo 7

Assimptotas verticais: uma z =& pois ]0,2x[\{x}

Assimptotas nfo verticais:

lim =% = 0 — 00

so0+ senz — senQ+ T

lim —&— — 20 _ 270 _ _
oo senx ~ sen2w— T 00— T

Cotagfio a atribuir: 0+0+2+0+0+04+0+0+(—-2)9=0
(*) Vernota2.

Exemplo 8

T nfo pertence ao dominio de g, mas € um ponto de acumulagio e, por
isso, candidato a assimptota vertical.

; ; r__ T _
xl_‘,‘}r‘— g(z) & ml_lgg_ senz 0~ T
T =T ¢ assimptota vertical de ¢
. . is
lim g(z) & lim —2—=%=-
et 9(x) pornt ST 0 o0
. . 2 .
111;1 Se:fl z & llgn se;rcl - = 'O—f- = ~00 21 ¢ também assimptota de g
T2 T2

Cotagioaatribuirs 0+0+2+2+1+240+0+(-1)"=6

(*) O examinando escreve expressdes inequivocamente incorrectas do ponto de vista formal: utiliza o
simbolo de equivaléncia em vez do de igualdade e escreve «27 & também assimptota de g», em vez de

«a recta de equagdo T = 2 & iambém assimptota do grdfico de g»

(ver critério geral 6).

V.S.F.F.
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Contelido (Vvernotas 1,2 e 3) ..ot 12
Forma (Vernota d) ... e s 2
Notas:

1. Os motivos de rejeicac das opgdes incorrectas séo os seguintes;
Opgéo A: aimagem de 0 é 500, e ndo 400.

Opgéo C. o limite da fungéo, quando ¢ — + co, é 1200, e ndo 1000
ou
nesta fun¢do, o valor 1000 é ultrapassado (esta afirmacéc deve
ser devidamente sustentada, por exemplo através da reproducao
do grafico obtido na calculadora).

Op¢ao D: a fungdo ndo é mondtona (esta afirmagdo deve ser devidamente
sustentada, por exemplo através da reprodugéo do grafico obtido
na calculadora), o que contraria a situagido que se pretende
modelar (o nimero de lobos cresce continuamente),

2. A explicagdo do motivo pelo qual € rejeitada cada uma das opgdes erradas
vale 4 pontos, a serem atribuidos de acordo com o seguinte critério:

O motivo apresentado € coirecto e estd devidamente
fundamentado ... 4

O motivo apresentado €& correcto, mas a sua
fundamentacdo esta incompleta ou contém imperfeicdes ........ 3

O motivo apresentado é correcto, mas a sua
fundamentago esta errada ou ndo existe ... 2

O motivo apresentado hao & correcto ..o 0

3. Nao devera ser valorizada qualquer explicag&o sobre as razdes pelas quais
a opgao B esta de acordo com a situagdo a modelar, dado que tal ndo &
pedido no enunciado.

4. Quanto a forma, a composicéo deve ser cotada de acordo com o seguinte
critério:

Redacgdo clara, bem estruturada e sem erros (de
sintaxe, de pontuacéo e de ortografia) ... 2

Redacgdo satisfatoria, em termos de clareza,
razoavelmente estruturada, com alguns erros cuja
gravidade nao afecte a inteligibilidade ................cco 1

Auséncia de composicdo ou redacgdo confusa, sem
estruturacio aparente, presenca de erros graves, com
43510134 perturbac&o frequente da inteligibilidade ... 0



Exemplos de possiveis respostas dos examinandos
Exemplo 1
A opglio A estd incorrecta, dado que ndo estd de acordo com o facto de existirem gquatrocentos lobos no
parque natural, no instante ¢ = (), correspondente ao inicio do ano de 1972. Na realidade, nesta opgfo, a
imagem de 0 ¢ 500.
O facto de os recursos do parque permitirem que o nlimero de lobos cresga continuamente até bastante perto

de um milhar implica que se tenha tligl P(t) = 1000. Por isso, a opgio C também ndo esta correcta,
—+400

. 1200
dado que tL1+moo T+2e"

A opg¢do D estd igualmente incorrecta, dado que,

= 1200.

como o grafico reproduzido ao lado evidencia, a

1000f -~ wmmne o

funcio definida pela expressdo
600(t%+1

1000 — 2L

Tal nfio estd de acordo com a afirmagfio de que o

nio € monotona.

400

namero de lobos cresce continuamente. o

Portanto, a opgdo correcta € a opgiio B.

Cotagfio a atribuir: 12(4+44+4)+2 =14

Exemplo 2

A resposta é a B porque a A comega nas 500 unidades e no problema diz que se inicia com 400 unidades, A
C ndo pode ser pois a fongdo vai tender para 1200 e nfio para 1000 como € pedido. E a D nfo pode ser pois
no inicio tem umas oscilagdes awmenta depois diminui e volta a aumentar e no problema diz que a
populagdo de lobos estd sempre a crescer. Entdo fica a B que ¢ a tnica que respeita as condigSes, comega
nos 400 e tende para 1000.

1000 | - === mmenee o e

400

A 4

Cotagdio a atribuir: 11(4 + 4+ 39} +1=12

(*) O motivo pelo qual o examinando rejeita a opgic D ndo estd completamente fundamentado, dado que
o examinando ndo apresenta qualquer grafico (ntem nenhum argumento) que sustente as afirmagdes feitas
(ver notas 1 e 2). Note-se que, sendo evidente a utilizagdo da calculadora grafica por parte do examinando,
este niio respeitou a indicagfo, expressa no enunciado, de que deveria reproduzir o gréfico obtido.
V.S.F.F.
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Exemplo 3

A fung#o A ndo pode ser pois P{0) = %22% = 10200 = 500 lobos no inicio, logo estd mal.
A fungo C ndo poderd ser pois  lim 1200 _ 1200 — n° maximo

¢ p P t—r-}-00 1+26_t - :
A fungdo D

. 600(¢3+1
P{0} = 400 lim (1000 - —Lti—-)-> = 1000 — =22 g1,
t—+oo € + oo
A fungio B A
1000 1000 ------"-----=-=
P(0) = TH15e0 = 400 lobos ,
. 1000 1000 400

Am s e = T = 1000

£ o B pois ndo ultrapassa os 1000 lobos ¢ no inicio apresenta 400,

Cotagfio a atribuir: 7(4 + 30 + 0™ + 0" =7
(*) A fundamentacio do motivo pelo qual o examinando rejeita a opgio C estd incompleta ¢ contém uma

imperfeigdo, de natureza formal (a escrita de 1200 - n® maximo).
(**) O examinando ndo apresenta qualquer motivo para ter rejeitado a opgio D.

(***} O e¢xaminando ndo apresenta qualquer composigio (ver nota 4).

Exemplo 4

% = 500, enquanto que no instante inicial da

A resposta A n#o pode ser, porque para t = 0, Tte

contagem, haviam 400 lobos.

A resposta C nfio pode ser, porque quando £ — 4 00, a funglio acaba em 1200, quando deveria acabar
em 1000.

A resposta D nio pode ser, porque quando ¢ — - 00, a funciio tende para 4 00, logo excede os 1000

lobos.

Cotagio a atribuir: 7(4+ 374+ 0")4+1=8

(*)} A fundamentagiio do motivo pelo qual o examinando rejeita a op¢io C contém erros de linguagem
matematica (a fungdo acaba em ..., deveria acabar em ... ).

{(**)} O motivo pelo qual o examinando rejeita a opglo D est4 errado.

435/C/36



OYIVOIJISSVYIO 3a VHITUOD

Jope2IfISSE]D 10883J0Id O f f gleg

ey | 1) ) el | L) [ b)) | ) | Gh1) | (02) | (8} | () [ (2W | go) | (6} | {6) | (&) | (6} | (6} [ (6} | (e}

Z1 kL
- BAOI BP elo3sT Bp
G (4 (34 £e [ e (A4 Al SN B A (4} Fi L 9 S 14 £ Z 3 oBsIo) | jEuOIBUBALOD JEIUAPYUCT
(002) osawinN obipos
YAOQYd
Ep TY.LOL 1] odnag ] odnig

(sev 'POO) VOLLYIWALVYIN ased ¢'Z — 5002 ‘OlMYANNDIS ONISN3 Od SIVNOIJVN SIWVX3



